

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2015.06.040

# 高校辅导员职业能力构建和培育路径

马若龙

(湖南农业大学 商学院,湖南 长沙 410128)

**摘要:**高校辅导员自身职业能力的构建和提高不仅有利于引导大学生形成正确的世界观、人生观、价值观,更是高校辅导员努力提升自身水平,落实好我国“教育为本”这一基本国策的重要因素之一。高校辅导员必须具备过硬的政治素养、相应的专业知识水平、良好的组织领导能力。应提高辅导员的专业素质和综合素质,完善辅导员的培训体系,规范辅导员的评价体系,以提升高校辅导员的职业能力。

**关键词:**高校辅导员;职业能力;教育为本

**中图分类号:**G64

**文献标志码:**A

**文章编号:**1674-5884(2015)06-0126-03

高校辅导员是开展学生思想政治工作的一线工作者,更是学生思想政治教育和日常管理等一系列工作的组织者、实施者和指导者。随着经济的不断发展,社会的不断进步,对于高素质人才的需求也显得尤为迫切。近年来我国不断提倡高校辅导员要向职业化、专业化发展,这一客观需要迫使高校辅导员须尽快改变之前一些低效率的工作方式,转而向时代需要、国家需要看齐,并结合自身的特点和优势,形成具有时代特征和个人特色的职业能力,提高工作水平,更好地为大学生服务,帮助他们健康成长与成才。当前学术界对于如何形成高校辅导员职业能力以及高校辅导员职业能力建设中所存在的问题和解决方法等方面已有一些探讨和研究,因此笔者将对现有此类问题的研究进行归纳总结,以便在未来对高校辅导员职业能力进行更深入、彻底的研究。

## 1 高校辅导员职业能力内涵的界定

### 1.1 职业能力的界定

对能力的定义,《辞海》解释为“掌握和运用知识技能所需的个性心理特征。一般分为一般能力与特殊能力两类,前者指大多数活动共同需要的能力;后者指完成某项活动所需的能力”。《辞海》对职业的解释是“今指个人服务社会并作为主要生活来源的工作”。因此,职业能力则是指个体从事某一具体职业所具备的基本的能力,不同的职业对职业能力的要求也不尽相同。综合来说,职业能力是指人们从事某一职业所必须具备的本领,是成功从事特定职业工作所必须具备的一系列稳定性、综合性的心理特征<sup>[1]</sup>。

### 1.2 高校辅导员职业能力的界定

高校辅导员作为社会的一种特殊职业拥有其自身特点,不仅要求从业者具备普通管理者所必备的沟通、创新及应变能力,对其自身的知识水平也有很高的要求。一方面,辅导员应不断提高自身的知识水平,能对学生进行专业辅导,从而更好地与学生交流、沟通;另一方面,在政治可靠度上对辅导员有很高的要求,作为高校学生思想政治教育工作的一线人员,“打铁还需自身硬”,只有自身在政治上合格了才能更好地培养、指导和引领学生树立正确的世界观、人生观、价值观。总结起来,高校辅导员的职业能

力是其在完成高校思想政治教育、学生日常管理工作和处理其他突发情况工作中所应具备的知识、管理、应变能力。

### 1.3 高校辅导员职业能力的特征

高校辅导员职业能力具有以下几方面特征。一是专业性。辅导员需要在具备相关专业知识的前提下,在工作中逐渐形成具有自身优势的专长。二是发展性。辅导员要跟上时代的步伐,不断完善和提高自身的职业素养和专业知识。三是整合性。辅导员不仅要具备整合各方面知识的能力,更应拥有整合各项事宜、切实为学生解决实际困难的能力。

## 2 高校辅导员职业能力的构成

2007年教育部颁布的一系列文件标志着新一轮教改的开始,其中教育部第24号令更特别指出,辅导员是高等学校教师队伍和管理队伍的重要组成部分,具有教师和干部双重身份。辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量,是高校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者和指导者。辅导员是大学生在校期间接触最为频繁的管理人员。对学生来说,辅导员不仅是良师,更是益友。因而,在新的社会环境下,辅导员如何提升自身职业能力成为教育界人士所关注的新课题。

在高校辅导员的职业能力构成方面,有不少学者提出了自己的观点,主要包括:韩东的职业能力三分说,认为高校辅导员职业能力分为一般能力、专业能力和核心能力三个部分;蒲清平认为其分为行业通用能力、职业核心能力和岗位待定能力三个层次;刘莉莉等认为高校辅导员职业能力应当包括思想政治素养、专业能力、社会能力、科研及创新能力四个方面<sup>[2]</sup>。通过对以上学者研究的归纳和总结,笔者认为高校辅导员的职业能力应当涉及以下几个方面。

### 2.1 思想政治素养

高校辅导员是高校大学生直接接触的教育、管理人员,也是高校与学生联系的桥梁和纽带。因此,高校辅导员本身应当具备过硬的政治素养,总体来说应符合几个方面的要求:第一,要有敏感的政治领悟能力,组织观念强。作为大学生直接的管理者,高校辅导员应当拥有敏锐的洞察能力和严明的纪律性,在对大学生进行思想政治教育时必须充分发挥“基层战斗堡垒”作用;第二,具有坚定的社会主义信念,能够在原则、立场上时刻与党中央保持高度一致。这就要求高校辅导员在发展合格的学生党员时,要努力加强自身的党性修养,要坚持在学生工作中以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观及社会主义核心价值观为指导,切实做到一切为了学生、为了学生一切、为了一切学生,为中国特色的社会主义培养优秀、可靠的接班人。

### 2.2 专业知识水平

按照中央文件精神,高校辅导员不仅仅是管理人员,也是教学人员。大学生自进入大学起,相比高中时代的学习已有本质的改变,其学习目的就是学好专业知识,为以后进入社会打下良好的专业基础。高校辅导员的角色与普通中学管理人员也有很大区别,普通中学的管理人员只需按部就班管好学生即可,而高校辅导员在做好日常管理工作的同时还需具备相应的专业知识。高校教学与高中教学模式不同,主要以学生自学为主,学生难免会碰到不懂的知识需要咨询,而辅导员是学生们最为熟悉、信赖的人,为学生服务也是辅导员的职责所在。因此,为了能与学生更好地沟通、交流,以及为国家培育合格的社会主义事业建设者和接班人,辅导员们应具备相应的专业知识水平。

### 2.3 组织领导能力

高校辅导员的主要工作对象是大学生,其主要工作包括对大学生思想政治教育、心理健康辅导、学生日常管理、困难学生资助、突发事件应急处理、就业指导及如何创造性地开展学生工作等。高等学校总体上要按师生比不低于1:200的比例设置本、专科生一线专职辅导员岗位,单靠辅导员个人,工作难以做细做实,这就需要高校辅导员具有良好的组织领导能力,善于调动学生的积极性,充分发挥学生干

部的作用。

### 3 高校辅导员职业能力的提升途径

随着中国高等教育从精英化向大众化的转变,大学生的人生观、价值观也有了相当大的变化,反映在高校思想政治教育上的矛盾便是高校学生工作要求的具体化、模式化与学生发展的个性化要求不协调。因此,高校辅导员队伍的建设要向专业化、职业化发展,在开展工作的过程中不能死守教条、墨守成规,要实事求是、尊重发展规律,应从以下方面着手来提升高校辅导员的职业能力。

#### 3.1 提升辅导员的专业素质和综合素质,形成突出的人格魅力

高校辅导员要想使自身工作顺利开展必须有独特的人格魅力。人格魅力的形成需要个人长期的经验积累、知识储备。首先,做学生的知心朋友,辅导员要关心、爱护自己的学生,只有真心实意对待学生,平常多一些鼓励,少一些指责,学生自然会“亲其师,信其道”;其次,做学生诚信、友善的榜样,辅导员应以身作则诠释社会主义核心价值观的内容,待人真诚和善,办事公正平等;最后,做学生学习的表率,辅导员应紧跟时代发展的步伐,不断地自我学习,树立终身学习的信念,并不断培养自身创新意识,在工作中不断探索高效的工作方式,从而保障辅导员职业能力的延续性和发展性。

#### 3.2 完善辅导员的培训体系

高校辅导员要想进一步提升自身职业能力,就必须与时俱进。辅导员在工作中除了日常的班级管理,还需为学生提供心理辅导、就业辅导、思想政治教育辅导等工作,这要求辅导员不仅要具备相应的专业知识水平,还要充当心理咨询师、就业顾问、人生修养导师等角色。目前我国大部分高校已建立起各自的培训体系,但并未形成全国通用的体系架构,因此,我们要不断拓展辅导员培训渠道,努力搭建起辅导员学术交流平台,除了对辅导员进行相应的岗前培训和岗中培训外,还要进一步为辅导员创造各种形式的培训机会,最终形成完善的辅导员职业化培训体系。

#### 3.3 规范辅导员的评价体系

形成一个完善的高校辅导员评价体系迫在眉睫。我们不仅要改善目前辅导员多头管理的现状,更要建立并完善辅导员工作考评机制,实施目标激励和责任激励,建立以工作业绩为主要内容、以学生满意度为主要指标、符合辅导员工作特点的辅导员考核评价体系<sup>[3]</sup>。同时,在原有的辅导员晋升制度上,建立新的、符合实际情况的辅导员教师职称、职务晋升制度,让辅导员能更好地体现自我价值。

#### 参考文献:

- [1] 翟惠根. 职业素质教育论[M]. 长沙:中南大学出版社,2006.
- [2] 董秀娜,宋月升. 高校辅导员职业能力建设研究综述[J]. 成功(教育版),2013(5):2-4.
- [3] 张宏如. 高校辅导员职业能力研究[J]. 思想理论教育导刊,2011(9):117-119.

(责任校对 朱正余)